
关于八字墙工程量计算方法的理论研究（转）
摘要
八字墙是道桥上经常见的建筑物，虽然其属于附属工程，但由于其体积的不规则性，所以对于其工程量的计算一直存在着众多疑问，本文就自己参加工作以来对其工程量的计算进行研究分析，希望能对大家起到参考作用。本论文列举保阜高速LJ-11标K78+630出水口八字墙进行研究。
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Abstract
      Wing wall is the commonly building in transportation building , although it belongs to the appurtenant section, for its irregular volume, there are still some questions on the calculation of engineering amount, this paper aims to the study on its engineering amount from the engineering practice, hoping to give readers some reference. This paper uses the wing wall in the K78+630 of LJ-11bidding section in the Bao-Fu freeway as the example for studying.
      Key word:  Wing wall    Volume    Engineering    Buildings
保阜高速盖板涵K78+630八字墙如下图I（此涵洞左侧为八字墙，右侧为跌水井)，本文就其左侧八字墙进行研究：
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图    I
涵洞与路线交角为120°，路基边坡m0=1.73 (即1:1.73)，冀墙正截面背侧坡比n0=4(即4:1)，洞口截面高H=373cm，冀尾截面高h=60cm，m1=(H-h)/4.695=0.67,正侧面与涵洞轴线夹角β=15°(图I)，涵洞轴线流水坡度i=2%。正截面顶宽如下图II：
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相关计算如下：
1.建立模型
如上图所示，以A点为原点，朝X方向为X轴，Y方向为Y轴，垂直于XOY

图   II

由图I结合图II建立坐标及模型如下：以A点为坐标原点，120度方向为Y轴，与其垂直的方向为X轴，垂直向上的为Z轴，建模如下图III:
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有坐标 A(0,0,0)         B(0,4.695,0)      C(0,5.45,0)

D(0,5.261,0.6)   E(0,4.695,0.6)    F(0,0,0.6)

G(4.695,0,0)     H(4.695,2.311,0)  I(4.695,0,3.73)

J(4.695,0.566,3.73)

2. 计算步骤

参考图III：则面BEDC,面BEIG,面IJHG,面JHCD与面BCHG所包围的体积即为所求V。V1即由为面AFIG,面AFDC,面JHCD,面IJHG与面ACHG所包围的体积。V2即由面EFI，面AFIG，面AFEB,面BEIG与面AGB所包围的体积。所围成的体积计算过程如下：
     所求体积     
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           其中y1=5.45-0.789x

               y2=5.261-x

               z=0.6+0.67x
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              直线方程：y=-x+4.695

 
[image: image5.wmf]òò

+

=

D

dxdy

x

V

)

6

.

0

67

.

0

(

2



[image: image6.wmf]ò

ò

+

-

+

=

695

.

4

0

695

.

4

0

)

6

.

0

67

.

0

(

x

dy

x

dx

 


[image: image7.wmf]3

22

.

18

m

=


      则所求体积Vd=10.01m3

同理小里程方向所求体积为：Vx=7.67m3
则墙身总体积为：17.7m3(17.5 m3)
3.   总结
本文就一盖板涵中所求八字墙体积进行了计算总结，对于一些比较复杂的就必须分块计算，解题思路一致，希望本论文能对大家对八字墙体积的计算能有一些帮助。

4. 附录
I K78+630平面图

      II  八字墙墙身（大里程）建模图

      III 八字墙墙身（小里程）建模图
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